

# 7年前的禁令去哪儿了 宁波菜市场专用袋成“网红”



你如果又不介意，我干嘛用这个，傻啊。”

这摊主自称“高大上”，他说：“不信，你去这菜市场里找找，这种袋子其他摊主即使想买还买不到呢！”

这话还真没说错。连菜市场工作人员也回复小e：“不知哪里有卖，要不你去问问摊主？”而小e挨个咨询，得到的回复皆是“不知”。

下午5点，江东曙光菜市场。同样，“宁波菜市场专用袋”也难觅踪影。菜市场里，很少有人知道，那些五颜六色的塑料袋，早在7年前就被禁止使用了。

一个卖蔬菜的摊主以7.5元100个的价格，从一个骑着电动车的小贩手里买下了几大叠红色塑料袋。他说：“这种普通塑料袋要比专用袋便宜0.5元到1元一打。小本经营，一天要用好几打，一个月下来，不少钱哦。”

下午6点，海曙高塘菜市场。和前两个菜市场不同，这里每个摊位前都挂着那种白底绿字的菜市场专用环保袋。不仅如此，小e还在菜市场里找到了环保袋的专卖点。

高塘菜市场负责人说，2008年菜市场改造后，他们就规定摊主要统一使用专用环保袋。这些环保袋由政府统一招标，由规定的厂家生产送货。他们会经常检查，如发现有摊主使用非环保塑料袋，会对其进行警告。

但让他疑惑的是，如今去菜场，红的、绿的、黑的、厚的、薄的、香的、臭的，什么颜色的塑料袋都有。别说具有统一标识了，就连统一颜色都做不到。该网友质疑：7年前的禁令去哪儿了？难道政策是一回事，执行又是另外一回事吗？

无独有偶，网友“19511956”更是发帖直指“宁波豆制品公司”：使用超薄的没有标注生产厂家、生产地址和电话的有害塑料袋，甚至使用假环保袋（没有生产厂家、生产地址和电话）来包装豆制品。他质疑：为何连这样的品牌企业也没有使用专用环保袋。

两篇帖文被围观，并再次引发网友热议。截至昨日，网帖点击量已有3万余人次。

## 小e调查：

### 有也不用 专用袋的确已难觅踪迹

网友反映是否属实？

1月6日下午4点，小e首先来到了江北白沙菜市场。此时，菜场里已是人声鼎沸。小e看到，买菜人拎着的塑料袋，大大小小，五颜六色，鲜有市民提着菜篮。而大多数摊位前挂着的，也不是那种“统一标识的宁波菜市场专用袋”。

在一个肉摊前，女摊主将肉肠装进一个绿色塑料袋，递给顾客，然后笑着招呼小e，并递上一个同样的袋子：“来，拿好袋，你慢慢挑。”

在一个荸荠摊前，老板熟练地将荸荠装进一个没有任何字样的白色塑料袋中。小e低头闻了一下，塑料袋有一股难闻的味道。

“这袋子有味道！”“哦，那我给你换一个，一定没味道。”老板边说边从摊位底下抽出一个白底绿字的袋子来。小e仔细一看，原来就是传说中的“宁波菜市场专用袋”。

“明明有，你为何不用？”摊主嘿嘿笑着回答：“贵啊！没人管，



摊主正将大肉肠装进绿色塑料袋中。



摊位前挂着的彩色塑料袋。

## 网友热议：

### 一诺千金 这事情得进行到底

#### 供应商感慨：

### 今年还要亏 我们不想再生产了

2008年，我市专门招标企业生产并专供规范的菜市场专用袋，当时的中标单位中有一家是宁波得福生物降解科技有限公司。

但该公司一位工作人员告诉小e，2009年，他们的产值为1000多万元。可现在，在袋子单价比原来提升的情况下，年产值也只有200万元左右。“去年我们已经亏了，今年看来还要亏，我们不想再生产了。”

“以前，菜市场管理方会代售我们的袋子。很多家菜市场规定要用这种袋子，可现在要用的零零散散没几个。高塘菜市场还算好的，曙光菜市场、白沙菜市场、段塘菜市场等好多菜市场没人用了，我们基本上不再送货。”

这位工作人员反复强调，菜市场里那些五颜六色的塑料袋虽然便宜，但全都是用废弃塑料做的。

“深颜色的塑料袋有毒已成为常识，于是，那些不正规的厂家现在还改进‘工艺’，开始用废弃塑料改做浅色袋。”他说，“更可恶的是，不少无良厂家还在袋子上印上我们单位的名称和联系方式。那袋子，外表看上去和我们的一模一样。”

当专用袋面临价格劣势时，严格管理或许是硬道理。但这位工作人员感叹：“菜市场现在懒得管，而相关部门又不是一直在管。”

“明明有，你为何不用？”摊主嘿嘿笑着回答：“贵啊！没人管，

网友“默小歪”：不够方便是重要环节。应该加强菜市场的服务意识。那些五颜六色的塑料袋好多是人家直接送到摊位上去的。职能部门要是有这个心，像做自己生意一样去推行这个环保袋，不怕推行不了。

网友“金树叶”：“限塑”变“禁塑”，吉林江苏先行。从2015年1月1日开始，吉林省“禁塑令”正式生效，在全国范围内成为“禁塑令”先行者。宁波也可以地方立法，禁止菜市场使用有毒塑料袋，一经发现，由相关部门重罚。

网友“笑笑笑xiao”：如果可能的话，相关监管部门可以拨一点钱，奖励市民举报使用毒袋子、没有正规来源袋子的摊贩。

网友“美珍香香”：为什么不查？你不查，这些价格贵的袋子当然就没人用。

网友“立体制网么么哒”：三无袋子，毒袋子，便宜啊。政府部门能否出钱补贴这袋子，降低价格。

网友“哆哆拉米拉”：可以发动企业在袋子上做广告，这样可以大大降低袋子的成本。

网友“小猪嘟嘟”：早餐店里包热豆浆的塑料袋值得警惕。为了自身健康，要改变千年陋习。以前我都这样给老婆买豆浆，现在不买了。

网友“欧洲杯之星”：不使用劣质塑料袋，关键还是要管得严。不是没办法，而是办法一定要硬。只要狠下决心，还是可以管好的。

网友“菱纱”：办法总比困难多！希望能将当年专用袋的政策坚持到底。一诺千金！

## 相关链接

### 五招识别塑料袋有没有毒

**一看** 无毒塑料袋一般呈乳白色，半透明状，几层叠起来观察尤其明显。国家规定食品用塑料袋上应标示生产企业名称、QS标志及编号、“食用品”字样等信息。

**二摸** 无毒塑料袋摸起来较润滑，表面好像涂有蜡层，用手指摸不会破；有毒塑料袋摸起来表面有些发粘、发涩、较粗糙，容易捅破。

**三听** 无毒塑料袋用力抖动声音发脆，有毒的声音低沉。

**四闻** 无毒的塑料袋没有异味，有毒的塑料袋有的会有异味。

**五烧** 无毒塑料袋遇火易燃，火焰黄色，燃烧时有粘液滴落，并有蜡烛燃烧时的气味；有毒的遇火不易燃烧，火焰绿色，有的还会冒黑烟，同时产生刺鼻气味。

（记者 张璐 赵铭琦 海文）

## 解惑释疑

### 购房契税减半政策 到什么时候截止

网友“kkli0205”：请问购房契税减免政策会一直实行吗？有没有截止日期？

市财税局：《宁波市财政局关于做好促进房地产市场平稳健康发展政策落实工作的通知（甬财政发〔2015〕671号）》规定的购房补贴适用范围，2015年7月1日至2016年6月30日期间，在甬购买住宅和非住宅的，按其所购房屋实际缴纳契税额度的50%给予购房补贴。商品房购房时间以合同备案日期为准，二手房购房时间以产权登记受理日期为准。

### 杭甬高速复线宁波段 明年能开工了吗

网友“paizhangwudi”：杭甬高速复线宁波段明年能开工吗？

市交通委：杭甬高速复线宁波段一期工程投资金额巨大，为破解筹资难题，市政府决定采取政府与社会资本合作模式（“PPP”模式）建设本项目，目前正在努力推进“PPP”相关工作，争取于2016年底开工建设。

### 公积金中断后 “连续缴足满两年”怎么算

网友“丢失的信仰”：公积金在之前交过3年，然后中断了一段日子，现在又开始交了，在额度能贷满的前提下，是否符合存缴2年贷100万的政策，还是要重新计算2年？

市住建委：根据住房公积金贷款的有关规定，住房公积金连续缴足满2年且首次申请住房公积金贷款购买家庭首套自住住房的，最高贷款额度可提高到100万元/户。上述所指的“连续缴足满两年”是指借款人按照住房公积金缴存规定，

不间断连续缴存公积金满24个月。如果您公积金缴交期间有过中断，需自中断之日起重新计算。

### 灵桥和它的便桥 可否同时为通行服务

网友“小夕”：能不能给灵桥边上目前在通车的临时桥梁一个临时工“转正”的机会？让这个临时桥梁继续当前的通行状态，这样，灵桥修好后，和目前的临时桥梁一起承担交通任务，使桥面扩大了一倍左右，而灵桥的通行负荷也会大大减轻。

市政管理处：灵桥临时性钢结构便桥作为灵桥大修期间的保通便桥，仅用以保障灵桥大修期间的正常交通通行，其结构性能、设计荷载、使用寿命等各方面均不能满足永久性桥梁的使用要求。且临时性便桥和灵桥的永久共存还将影响到灵桥的整体历史风貌、路上交通、水上通航以及城市规

划等各个方面。下步，我们将在灵桥大修完成后按照既定方案对临时性钢便桥实施拆除，主体拆除后的钢构件为通用构件，仍可进行二次利用。

### 退休后在原企业上班 工伤可报销吗

手机尾号为“5582”的网友：职工办理退休后继续在原企业上班，一周后出工伤事故，是否可以工伤报销？

市人社局：1.《劳动合同法实施条例》第二十一条规定：“劳动者达到法定退休年龄的，劳动合同终止”。2.对超过法定退休年龄的劳动者，已经依法享受基本养老保险待遇或领取退休金的，仍接受用人单位聘用的，劳动者与用人单位之间构成的是劳务关系，不是劳动关系，不适用《工伤保险条例》，故工伤保险基金不能支付其相关费用。

（张枫 整理）

## 问效周报

### 2016年1月1日至7日 455个网友帖文被相关部门受理

2016年1月1日至7日，中国宁波民生e点通共接到网友留言617个。其中，455个已由平台发布，并被相关部门受理。您可登录中国宁波民生e点通（www.nb8185.com）的“部门值守”栏目查看相关部门回复结果。

上周帖文处理情况如下：

1、受理网友帖文数：2016年1月1日—7日，前十部门（县市区）依次为：鄞州区、市公安局、海曙区、江北区、市人社局、市规划局、江东区、市住建委、市卫生计生委、宁波高新区管委会。

2、帖文受理和回复工作综合得分：2015年12月25日17时到1月1日17时，前十部门（县市区）依次为：市公安局、鄞州区、江北区、市卫生计生委、海曙区、市交通委、市住建委、轨道交通指挥部、江东区、宁波移动。

上周平台点击量为6146977人次。

### 温馨提示

《宁波市网络民生服务平台监督考核实施办法》规定：工作日内，值守部门网上发言人会在24小时内受理网友帖文（遇节假日顺延）；5个工作日内（含）回复（疑难问题根据实际情况适时延迟）。

根据这一规定，宁波市网络民生服务平台——中国宁波民生e点通实行三色“亮灯”制度：3个工作日内（含）给予回复，标注绿灯；5个工作日内（含）回复，标注黄灯；超过5个工作日内回复的，标注红灯。

投诉、建议、咨询……请登录www.nb8185.com，或微信关注“宁波民生e点通”（微信号：nb81850），或热线81850000。（张枫）

## ●热帖点赞

### 大梁街掉下的电线已整理好了

2015年12月29日，网友“黑羽鹤ss”@宁波民生e点通：宁波大梁街与解放南路交叉口的电线掉下来了，请相关部门尽快处理。宁波市政管理处第二天即回复感谢网友提醒，并立即安排人员紧固修复。

1月4日，小e在现场看到，该电线已呈“麻花”形状绑

在其他电线上。宁波市政管理处表示，掉下来的电线是路灯电缆，由于年份较长线路老化松动了。但电缆外边包着绝缘层，即使触碰到行人也不会导致触电，请大家不必担心。市政管理处将对解放南路进行路灯改造，届时这些电缆会统一埋进地下，部分电线架空情况也将不复存在。

### 朝晖实验学校两名老师有偿补课被罚

去年12月20日，网友“choihwanam”投诉：朝晖实验30X班和30Y班的老师有偿补课，还在明东小区租房作为教室，十几个孩子去了。能提高成绩，实际为赚钱。如果不去补课，又会担心老师要刁难。

江东区教育局回复：接到投

诉后，我局责任科室立即进行了调查。经核实，该校确有两名教师参与校外培训机构补课，学校立即责令两名教师停止参与培训班活动，不得动员学生参与相关培训。同时，学校对两名教师在全校范围内进行通报批评，并给予了考核降级等严肃处理。

## 三支街上的“奇葩”护栏被拆除

网友“520DJ”反映：三支街往火车站北广场路上的栏杆直接占用了人行道和盲道。宁波市站指挥部获悉后，立即组织力量拆除多余栏杆。



▲护栏拆除后的地面干干净净，无任何安全隐患。

2015年12月17日，小e拍到的拦路护栏。

（记者 张璐 石景 赵铭琦）

## ●热帖期盼

@海曙区

关键词：活鸡出售

网友“cherial 噗”：三市路尹江二村乱停车不说，还经常有卖活禽，城管来了也只是驱散而已，谁知道那鸡有没有病毒？

@江北区

关键词：垃圾焚烧

网友“nbsky2008”：在双东路15路公交车终点站旁、华辰大桥附近有个很大的垃圾场，隔三差五还有人在焚烧有毒垃圾，居民反映多次，一直不见有关部门妥善解决。

@慈溪市

关键词：充电疗法

网友“我是坏小孩”：慈溪出现个充电疗法，遍地开花，号

称包治百病，还可以停药，什么情况？一个机器卖一万八，每天有大量中老年人聚集。

@江北区

关键词：苏湖游步道

手机尾号“6282”的网友：近日去江北荪湖游步道，进入游步道后全是垃圾，甘蔗皮、橘子皮、矿泉水瓶、烟蒂等，到处都是，没人打扫，垃圾箱也塞得满满的。希望有关部门开发了这个景点后，管理尽快跟上。

@鄞州区

关键词：葡萄梗

网友“Jessie 爱越”：鄞州区石碶街道横涨村附近，村民做完草席后丢弃草席梗，而且几乎每天晚上6时左右在焚烧，弄得整个村子烟熏熏的，真受不了。